



Гомельскі ўніверсітэт

№ 3 (1250) чацвер, 13 лютага 2014 г.

Заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць два разы ў месяц

УЧЕНЫЙ МИР

Ярких идей и новых открытий!

Научная общечеловечность Гомельщины отметила свой профессиональный праздник. Торжественное собрание, посвященное Дню белорусской науки и 85-летию Национальной академии наук Беларуси, состоялось в Городском центре культуры.



В фойе была организована выставка, на которой демонстрировались наиболее значимые достижения ученых области за 2013 год.

Быть ученым – значит быть терпеливым, вдумчивым человеком, обладающим большим запасом знаний, эрудицией и энергией, отметил в приветственном адресе участникам собрания губернатор В.А. Дворник. По его поручению приветствие зачитал зампреда областного облисполкома Б.К. Пирштук.

Интеллект и творческая мысль, умноженные на неустанный кропотливый труд, приносят свои плоды: высокий уровень научных результатов и практических разработок ученых нашего региона многократно подтвержден не только в нашей стране, но и в мире. Свидетельством этому стал показанный видеofilm о научном, инновационном и промышленном потенциале Гомельщины, а также впечатляющие цифры и факты за 2013 год, приведенные в докладе директора Института механики металлополимерных систем имени В.А. Белого НАН Беларуси академика, д.т.н., профессором Н.К. Мышкиным. Вместе с тем ученым Го-

мельщины есть еще над чем работать, чтобы регион успешно двигался по инновационному пути развития, отметил в своем выступлении председатель Президиума Гомельского филиала НАН Беларуси д.т.н., профессор Ю.М. Плещачевский.

На торжественном собрании многим ученым вузов, НИИ, конструкторских бюро вручены заслуженные награды. Их получили и представители нашего университета (на снимке). Почетной грамотой облисполкома удостоен декан факультета физической культуры профессор Г.И. Нарскін за разработку и внедрение программы научно-методического обеспечения спорта высших достижений и подготовки спортивного резерва Гомельской области. Декану исторического факультета доценту Н.Н. Мезге вручили Благодарность областного исполнительного комитета за проведение научных исследований по проблемам военной истории г. Гомеля и Гомельской области, большой вклад в сохранение культурного наследия региона. Начальник научно-исследовательского сектора доцент Р.В. Бородин и завкафедрой теории и методики физической культуры доцент

С.В. Севдалев награждены Грамотами Министерства образования Республики Беларусь за значительный особый вклад в развитие науки, инновационной деятельности и в связи с Днем белорусской науки.

Премиями облисполкома для поддержки наиболее талантливых ученых и специалистов Гомельщины за достижение значительных результатов при проведении фундаментальных научных исследований в области естественных и технических наук поощрены ассистент кафедры оптики Дмитрий Пилипцов и ассистент кафедры радиопрозрачности и электроники Александр Руденков. Лауреатами конкурса в области общественных, гуманитарных, сельскохозяйственных и медицинских наук стали доценты кафедры финансов и кредита Лариса Дергун и Татьяна Бучик.

Участников собрания порадовали своими выступлениями самодельные артисты и творческие коллективы. Наш университет представлял народный фольклорно-хореографический ансамбль "Радзімічы" и трио солистов студенческого клуба.

Т. НИКОЛАЕВА.
Фото В. Чистика.

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ

23 МАРТА – ВЫБОРЫ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ ДЕПУТАТОВ БЕЛАРУСИ ДВАДЦАТЬ СЕДЬМОГО СОЗЫВА

Уже образованы территориальные избиркомы, сформированы окружные избирательные комиссии, участки и участковые комиссии. Завершилось выдвижение кандидатов в депутаты. До 20 февраля – этап их регистрации. Комис-

сии рассматривают поданные документы, проводят необходимые проверки. Идет самый активный период избирательной кампании – агитационный, он завершится 22 марта. Досрочное голосование пройдет с 18 по 22 марта.

На Совете университета

Итоги научно-инновационной деятельности ГГУ за 2013 год подведены на заседании Совета университета 28 января.

Ярким подтверждением успехов коллектива нашего вуза не только в научной сфере стало торжественное вручение ректору университета члену-корреспонденту НАНБ А.В. Рогачеву кубка и диплома I степени, которыми ГГУ имени Ф. Скорины награжден за 1-е место в общекомандном зачете городской круглогодичной спартакиады 2013 года среди высших учебных заведений. Приятную миссию выполнил заместитель начальника отдела образования, спорта и туризма Гомельского горисполкома И.Л. Полуян.

С докладом на Совете выступил проректор по научной работе доктор технических наук, профессор О.М. Демиденко.

– Для ученых университета в целом год был успешным, – отметил Олег Михайлович. – Объем средств, привлеченных для выполнения научно-исследовательских работ, составил 12,1 млрд руб. в сравнении с 9,3 млрд руб. за 2012 год. Более чем в два раза увеличился и объем внебюджетного финансирования.

Научные направления и научные школы ученых университета широко известны в мире, ГГУ занимает одно из ведущих мест в рейтинге вузов, подчеркнул ректор А.В. Рогачев. Но если почитать на лаврах, не будет дальнейшего развития. В принятом членами Совета решении определены задачи, над которыми надо работать в дальнейшем.

С научными сообщениями выступили лауреаты Скорининских чтений – 2013. Им вручены соответствующие дипломы.

Победители конкурсов университета на лучшую диссертационную и хозяйственную работы, которые имеют наибольшую практическую значимость и экономический эффект, получили награды и поощрены материально.

Т. НИКОЛАЕВА.

3 УЗНАГОРОДАЙ!

За шматгадовую плённую навукова-педагагічную дзейнасць, значны ўклад у падрыхтоўку кваліфікаваных спецыялістаў Граматай Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь узнагароджаны:

ПІРГЕЛЬ Сяргей Сяргеевіч – д.ф.-м.н., прафесар кафедры оптикі;
СЕРДЗЮКОУ Анатоля Мікалаевіч – д.ф.-м.н., прафесар кафедры оптикі, член-карэспандэнт НАН Беларусі.

ПРИЗНАНИЕ

За перспективные исследования

Глава государства Александр Лукашенко подписал распоряжение "О назначении стипендий Президента Республики Беларусь талантливым молодым ученым на 2014 год". В числе лауреатов – два представителя нашего университета.

Ежемесячные стипендии Президента Республики Беларусь назначены 90 талантливым молодым ученым. В группу стипендиатов включены перспективные исследователи, которые получили результаты, имеющие существенное научное и практическое значение.

Заведующий кафедрой алгебры и геометрии доктор физико-математических наук, доцент Вадим Михайлович Селькин удостоен стипендии Президента Республики Беларусь за разработку теории однопорочных формаций и ее применение к решению проблем общей теории классов алгебраической науки. Преподавателю кафедры физического воспитания и спорта кандидату педагогических наук Евгению Владиславо-



Е.В. Осипенко и В.М. Селькин

вичу Осипенко назначена стипендия главы государства за разработку и внедрение технологии физкультурно-оздоровительных занятий с детьми школьного возраста и компьютерного программного обеспечения мониторинга здоровья, физического состояния и умственной работоспособности детей.

Елена ХОМИЧ.
Фото В. Чистика.

По результатам открытого конкурса стипендии Президента Республики Беларусь назначены 4 аспирантам ГГУ, достигшим наилучших результатов в научно-исследовательской деятельности:

Атвиновскому Александру Алексеевичу (кафедра математического анализа);
Велесницкому Василию Федоровичу (кафедра алгебры и геометрии);
Грицуку Дмитрию Владимировичу (кафедра алгебры и геометрии);
Божок Ирине Александровне (кафедра белорусской литературы).

За высокие показатели

Премиями облисполкома наградили лучших студентов области. По итогам прошедшего года отмечены семь представителей высших учебных заведений Гомельщины, достигших высоких показателей в научной и общественной деятельности. Среди лауреатов и студентка физического факультета ГГУ Янина Коледа.



На торжественной церемонии председатель облисполкома Владимир Дворник отметил, что на лучших студентов Гомельщины возлагаются большие надежды. Признание их заслуг станет добрым началом профессионального пути. "Постигая жизненные вершины, помните, что любая победа – не только ваша личная заслуга, но и большой вклад близких людей, родителей, преподавателей", – обратился к ребятам губернатор.

– Для меня звание лучшего студента и премия – в первую очередь, положительная оценка моей деятельности,

– говорит Яна. – Это значит: я делаю то, что нужно и интересно обществу. В то же время благодарности областного исполнительного комитета обязывает еще более усердно трудиться, двигаться к намеченной цели, развиваться и самосовершенствоваться.

Как молодые люди распорядятся заслуженной премией, каждый решит сам. А вот Яна не скрывает, что денежное поощрение помогло ей осуществить давнюю мечту – купить акустическую гитару.

Елена МАРТЫНЕНКО.
Фото О. Белоусова.

В НОВИНКУ

КРЕАТИВ НА ЭКЗАМЕНЕ

У многих студентов зимние праздники волей-неволей ассоциируются с сессией: бессонные ночи, строгие преподаватели, куча шпаргалок и натянутые нервы – все это неотъемлемые атрибуты зачетов и экзаменов. Однако не все экзамены – это зубрежка и написание шпор. Существуют и творческие виды. Да-да! Вы не ослышались!

Именно такой экзамен состоялся у 5 курса социальных педагогов по предмету "Этика и профессиональное мастерство социального педагога", который ведет преподаватель-новатор кандидат педагогических наук, доцент Людмила Дмитриевна Ермакова.

Суть экзамена в том, что каждый студент получил билет заранее и должен был подготовить три творческих задания. Первое – дать свое определение разным понятиям, например, "моральные ценности", "разум", "добро". Студентам нужно было просмотреть различные трактовки этих понятий в словарях, а потом на основе анализа составить новое, современное определение и аргументировать свою точку зрения.

Второе задание еще более увлекательное – написать рецензии или краткие аналитические конспекты на произведения известнейших писателей, философов разных времен. Вот примеры некоторых из них: М. Булгаков "Мастер и Маргарита", Д. Еромолов "Невольные размышления о Жизни, Счастье и Любви (попытка оправдания Истории)", Ф. Ницше "По ту сторону добра и зла", М. Литвак "Если хочешь быть счастливым", В. Шекспир "Сонеты"... Поначалу эти книги вызвали смятение у студентов, ведь необходимо не только прочитать, но и вникнуть в их суть. Интернет студентам не помог, потому что на такие книги рецензии писать мало кто решает, а если и решается, то в Сеть не выкладывает. Но социальные педагоги успешно справились с заданием и на экзамене все прочитали свои творения. А некоторые настолько вдохновились, что решили еще что-нибудь почитать из представленного списка.

В завершение необходимо было составить программу совершенствования



или провести мини-исследование. Готовя такое задание, каждый студент почувствовал себя настоящим исследователем.

Сам экзамен принимался тоже нетрадиционно. Кроме самого преподавателя на экзамене присутствовала и комиссия из трех студентов (на снимке), которые активно и творчески работали на протяжении всего семестра. Они ставили свои баллы по каждому заданию. Итоговая оценка составляла сумму всех баллов с учетом результатов и активности в семестре.

На экзамене каждый проявил свои творческие способности и возможности: пятикурсники показывали презентации, читали стихи, демонстрировали коллажи, дискутировали по поднятой проблеме. Не было видно шпаргалок, никто не боялся и не пил успокаивающее. Все слушали друг друга, обсуждали интересные темы и, самое главное, узнали что-то совершенно новое, поняли и запомнили. И отзывы являются подтверждением этого.

Наталья ЕРМОЛКИНА,
студентка гр. СП-54
факультета психологии и педагогики.

Открыть глаза, открыть человека, открыть себя

Такой был девиз экзамена. Необычный вариант его проведения позволил студентам раскрыть свой творческий потенциал, открыть "новые истины", поразмышлять над фундаментальными трудами великих людей, включиться в процесс обсуждения заданий, научиться составлять определения уже известных понятий и категорий, опирающиеся на современное общество, освоить новые формы и модели работы.

Знания студентов оценивались не только преподавателем, но и "комиссией", что обеспечивало объективность.

Темы экзаменационных билетов были очень разнообразными и затрагивали различные области знаний. Интересно было находить связь между мыслями великих авторов прошлых веков и сегодняшнего дня. Мы убедились, что ценности, взгляды и мысли из прошлого находят сегодня яркое отражение в нашем обществе.

По моему мнению, такой вариант

проведения экзамена – наиболее результативный и прогрессивный, кардинально отличающийся от традиционной формы. Нам было очень интересно работать по такой модели. Большое спасибо Людмиле Дмитриевне Ермаковой за возможность представить образовательный процесс в ином свете, творчески и креативно!

Юлия СОБОЛЬ-МИХАЛЬЦОВА.

Продукт собственных размышлений

Не ощущалось никакой тревоги, и это очень способствовало тому, чтобы показать себя с лучшей стороны при ответе. Такая форма проведения экзамена мне понравилась, потому что у меня была возможность привнести в эту науку что-то новое. И в этом я чувствую свою значимость.

Алина ЛУКЬЯНЦЕВА.

Механическому запоминанию – нет!

Новый творческий вариант экзамена призван разрешить проблемы механического запоминания материала и, конечно, списывания. Впечатление отличное! В нашей профессии очень важно уметь анализировать, творчески подходить к поставленной задаче и, главное, уметь видеть суть проблемы. Как раз такая форма экзамена идеально подходит для развития этих умений и навыков. Побольше бы таких творческих экзаменов!

Олеся МЕЖУЕВА.

Важны твои знания и понимание вопроса

Творческий вариант проведения экзамена поначалу меня очень смутил. Было непонятно и непривычно. Но когда вникнул в суть, мое мнение кардинально изменилось. Ведь не надо было заучивать, зубрить и сидеть до полуночи над билетами. В таком варианте экзамена важны твои знания и твое понимание вопроса. Хочется, чтобы подобный опыт внедрялся и использовался при изучении других дисциплин.

Сергей ШКОРОВ.

ЮНЫЕ ТАЛАНТЫ

От игрушек до космонавтики

На базе физического факультета прошел XV открытый областной конкурс научно-технического творчества "ТехноИнтеллект", приуроченный к 85-летию организованного детского технического творчества Республики Беларусь.

В нашем университете конкурсы НТТ проходят с 2000 года. Его постоянные участники – команды из 21 района области, 4 административных районов Гомеля, областного центра технического творчества учащихся, областного Дворца творчества детей и молодежи, городской станции юных техников.



Поприветствовать участников и их педагогов пришли представители облисполкома, руководства университета и факультета.

В этот раз "ТехноИнтеллект" собрал 55 конкурсантов, которые состязались в теоретическом и практическом турах. Учащиеся 8–11 классов в первый день решали физические задачи с техническим содержанием, во второй – демонстрировали свои изобретения и открытия на научно-практической конференции.

На секции "Техническое моделирование" ребята делились своими разработками моделей и макетов транспортной и специальной техники, промышленных комплексов и технологических линий, экспериментальных моделей технических объектов, оригинальных устройств, технических игрушек.

"Техническое конструирование" было представлено действующими устройствами транспортной, промышленной, сельскохозяйственной, военной техники,

средствами малой механизации, ручного и механизированного инструмента, оригинальными приборами бытовой техники, технологической оснастки и приспособлений, рыцарскими костюмами и вооружением, изделиями кузнечного мастерства, рацпредложениями.

Разнообразием разработок отличалась секция "Радиоэлектроника, электротехника и энергетика". Юные таланты демонстрировали собственные разработки и защищали проекты действующих устройств, конструкций, оборудования для получения и преобразования энергии, электронной техники с оригинальными схематическими и конструктивными решениями (в том числе разработки в области робототехники).

Секция "Мультимедийные технологии" собрала собственные разработки мультимедийных программных продуктов с использованием цифрового фото, видео и звука, обучающие и справочные программы с элементами мультимедиа, компьютерные анимации, образовательные видеоролики в Интернете.



"Научные исследования и эксперимент" представляют наибольший интерес для современных ребят. Они делились результатами естественно-научных исследований и эксперименталь-



ных работ в области астрономии, космонавтики, материаловедения, проектами и оригинальными техническими решениями, включая учебно-наглядные пособия и разработки в области энергосберегающих технологий, экологии и рационального природопользования.

Собственные разработки компьютерных программных продуктов (кроме игровых) были представлены на секции "Информатика и вычислительная техника". Здесь авторы демонстрировали системные, административные, сервисные, деловые сети, способствующие улучшению организации труда, проведению мониторингов окружающей среды, организации образовательного процесса в учреждениях образования, изучению компьютерной техники, а также обучающие и справочные интерактивные программы.

За 5 минут юные исследователи и изобретатели должны были объяснить и обосновать значимость своей работы, раскрыть сущность, показать оригинальность, по возможности провести демонстрацию действующего образца разработки.

Жюри, в состав которого вошли преподаватели, аспиранты и студенты физического факультета, определили победителей в личном и командном зачете. Лучшими оказались команды Центрального района г. Гомеля, Петриковского и Светлогорского районов.

Елена МАРТЫНЕНКО.
Фото В. Чистика.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

Деньги любят счет и отчет

На январском заседании профкома сотрудников заслушан отчет об исполнении бюджета профсоюзной организации ГГУ за 2013 год.

Основная часть профсоюзных средств израсходована на проведение культурно-массовых мероприятий – 106,0 млн руб. Профкомом были закуплены новогодние подарки для детей сотрудников на сумму 41,0 млн руб. Ребята посетили также новогодние представления в театре кукол (210 билетов на сумму 9,1 млн руб.) и драмтеатре (100 билетов на сумму 2,5 млн руб.). Неоднократно приобретались билеты для преподавателей и сотрудников в облдрамтеатр и молодежный театр.

На материальную помощь израсходовано 108,1 млн руб. Ее получили также родители, члены профсоюзной организации университета, дети которых стали первоклассниками в 2013 году. Эта сумма составила 17,5 млн руб.

На спортивные мероприятия было выделено 9,9 млн руб., из них 7,3 млн руб. компенсировано сотрудникам за посещение групп "Здоровье" в бассейнах города.

Для профсоюзных лидеров подразделений и ветеранов Великой Отечественной войны и труда профком оформил подписку на газету Федерации профсоюзов Беларуси "Беларуски час". Эти расходы составили 8,8 млн руб.

Т. ВОЛЧКОВА,
заместитель председателя профкома сотрудников.

ВЫПУСКНИКИ

Через образование – к успеху

В последний день января в конференц-зале университета состоялось торжественное вручение дипломов о высшем образовании выпускникам экономического факультета со сроком обучения 4,5 года.

Нынешней зимой путевку в жизнь получили выпускники трех специальностей – "государственное управление", "коммерческая деятельность" и "бухгалтерский учет, анализ и аудит в коммерческих и некоммерческих организациях".

Церемония вручения началась с поздравительного слова ректора А.В. Рогачева, который поблагодарил выпускников за их старания, высокие результаты в учебе, научно-исследовательской работе и общественной жизни факультета и университета. Он пожелал им с достоинством нести по жизни почетное звание выпускника ГГУ имени Ф. Скорины, успешно преодолевая все трудности. Александр Владимирович вручил дипломы высшей пробы – дипломы экономистов и экономистов-менеджеров с отличием.

Приятным сюрпризом для выпускников и их родителей стало поздравление депутата Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, в прошлом декана экономического факультета В.А. Щепова. В режиме реального времени был организован телемост со столицей нашей республики. Владимир Александрович принимал непосредственное участие в становлении молодых специалистов зимнего выпуска 2014 года и на собственном примере воплотил в жизнь девиз нашего факультета "Через образование – к успеху!".

Много позитивных эмоций вызвало выступление проректора по учебной работе С.А. Хатомова, который точно подметил преемственность молодого поколения в стремлении получить экономическое образование и пригласил наших выпускников шикарное поздравление.

Витальное стихотворение.

Поздравить выпускников и их родителей пришли преподаватели факультета, заведующие кафедрами, сотрудники деканата, которые сказали много теплых, искренних попутственных слов в их адрес. С особым трепетом и волнением заведующие выпускающими кафедрами называли имена своих вчерашних студентов и наблюдали за тем, как их воспитанники получали из рук декана свидетельства их первой профессиональной зрелости.

Не остались в долгу и родители наших выпускников. Ответное слово взял заведующий кафедрой физического воспитания и спорта нашего университета К.К. Бондаренко. Он озвучил мнение присутствующих родителей и поблагодарил преподавателей, сотрудников, руководство экономического факультета и университета за высокое качество профессиональных знаний, полученных их детьми в ГГУ.

Уважаемые выпускники, будьте достойны своих учителей и превзойдите их в стремлении к новым знаниям и важным открытиям!

В добрый путь, экономисты, через образование – к успеху!

А. КОСТЕНКО,
декан экономического факультета
к.э.н., доцент.



ПРЕПОДАВАТЕЛЮ НА ЗАМЕТКУ

Живите и работайте со смыслом



Наверное, каждый преподаватель когда-нибудь чувствовал недовольство, напряжение, усталость, разочарование, в отдельных случаях доходящие до отчаяния. Как правило – это синдром психического "выгорания".

подавляются экспериментирование и инновации;

■ мотивация избегания наказания в работе педагога преобладает над мотивацией достижения успеха, излишний критицизм со стороны администрации;

■ проблемы со здоровьем, низкая сопротивляемость организма стрессовым воздействиям;

■ неразрешенные личностные проблемы, отсутствие поддерживающих отношений с родственниками и близкими.

Способы профилактики "выгорания":

■ не переносить свою работу на дом ни умственно, ни физически;

■ сочетать работу с учебой, исследованиями, написанием научных статей;

■ применять упражнения, которые уменьшают стресс (релаксационные, дыхательные, психогимнастические), поддерживать хорошую физическую форму;

■ признавать и принимать свое несовершенство в каких-то областях;

■ влиять на факторы, вызывающие стресс (упорядочить расписание занятий, работу с отстающими, своевременно готовить документацию, поддерживать конструктивные отношения с коллегами и администрацией);

■ совершенствоваться в самоанализе, понимании себя и саморазвитии;

■ периодически уточнять свои ожидания относительно студентов и администрации, а также ожидания администрации и студентов относительно себя;

■ иметь гибкие установки, но не совершать поступки, противоречащие собственным принципам;

■ читать не только профессиональную, но и другую хорошую литературу, просто для своего удовольствия;

■ участвовать в семинарах, конференциях, где предоставляется возможность встретиться с новыми людьми и обменяться опытом;

■ обращаться за психологической помощью;

■ придерживаться сбалансированного стиля жизни (оставлять свободное время для отдыха, развлечений и увлечений, не связанных с работой; у преподавателя должна быть своя жизнь, со своим смыслом, не сводимым только к реализации профессиональных программ);

■ поддерживать удовлетворяющую социальную жизнь, иметь друзей (желательно других профессий);

■ в обучении придерживаться позиции независимого участия и партнерских отношений;

■ сохранять надежду в любой ситуации и осознавать особый смысл педагогической деятельности.

Итак, чтобы избежать "выгорания", преподаватель должен хотя бы изредка, но обязательно оценивать свою жизнь вообще – живет ли он так, как ему хочется, его ли это жизнь. Если существующий образ жизни и работы не удовлетворяет, следует решить, что нужно сделать для положительных сдвигов. Есть два стратегических подхода: либо научиться жить с тем, что есть, либо изменить ситуацию.

С. ЖЕРЕБЦОВ,
доцент кафедры
психологии.

СФЕРА СОТРУДНИЧЕСТВА

ГАРАНТИЯ КАЧЕСТВА

Самая главная формула успеха – знание, как обращаться с людьми.
Теодор Рузвельт

В условиях рыночной экономики большое внимание уделяется обучению и развитию персонала как основным условиям повышения эффективности труда работников и развития компании в целом. Для специалистов, непосредственно общающихся каждый день с клиентами, важно владеть не только профессиональными навыками, но и умением выстраивать доброжелательные и доверительные отношения, которые становятся залогом длительно-го сотрудничества.

Именно эти идеи легли в основу взаимодействия областного технотргового центра "ГАРАНТ" и кафедры социальной и педагогической психологии факультета психологии и педагогики.

– Наша клиентская сеть интенсивно расширяется, увеличивается спектр предоставляемых услуг, – говорит помощник генерального директора по персоналу А.М. Шидловская. – Поэтому кадровая политика нашей организации нацелена на постоянное повышение квалификации персонала для высококачественного обслуживания населения. Современным средством достижения этого являются психологические тренинги по развитию и обучению сотрудников.

В ноябре прошлого года на базе ИПК и ПК были организованы обучающие курсы по психологии и этике делового общения для работников "ГАРАНТа". Прежде всего в учебные группы пригласили специалистов, связанных с непосредственным обслуживанием клиентов: работников диспетчерской службы, системных администраторов, продавцов-консультантов, радиомонтеров. Возглавили курсы преподаватели кафедры социальной и педагогической психологии – автор этих строк и

Елена Викторовна Одиноккина. Обучение ведется в доступной и увлекательной форме, включает как теоретическую подготовку по вопросам деловой этики и основам психологии общения, так и практические занятия в виде тренингов, деловых игр и разрешения ситуационных задач. Особое внимание уделяется установлению и развитию контакта с потребителем в процессе предоставления услуги, взаимодействию с различными категориями "трудных" клиентов и формированию навыков конструктивного разрешения конфликтных ситуаций. Важным направлением подготовки работников также является обучение их основам профилактики и борьбы со стрессом и эмоциональным "выгоранием", которые часто становятся следствием интенсивного общения.

Очень важно, чтобы результатом подготовки специалистов стали не только довольные отзывы клиентов и увеличение их количества, но и развитие творческого потенциала, активности, профессиональный рост каждого сотрудника.

О. КОРОТКЕВИЧ,
ассистент кафедры
социальной
и педагогической
психологии.

ФЕСТИВАЛЬ БРСМ

Поддержим нашего лидера!

Скоро состоится X городской творческий фестиваль "Мы лучшие в БРСМ", где наградят активистов, которые внесли свой вклад в реализацию государственной молодежной политики и оказались лучшими по оценке Гомельского городского комитета ОО "БРСМ" по итогам 2013 года.

От нашего университета в номинации "Лидер года" под № 5 заявлена студентка юридического факультета Лилия Ковалевич. Это красивая, умная и талантливая девушка, сделавшая очень много для продвижения нашего университета, и она достойна победы. Организатор многочисленных мероприятий, победительница университетского этапа конкурса "Королева Весна – 2013", председатель информационной комиссии Студенческого совета университета, активный член ОО "БРСМ". Лилия пишет стихи, вяжет крючком, занимается поингом, много читает, а кроме этого, успевает просто радоваться студенческим годам.

Просим поддержать нашу студентку и отдать за нее голос в опросе, размещенном в группе "Молодежь Гомеля": <http://vk.com/gomelbrsm>, тема "Лидер года – 2014". Для этого необходимо вступить в группу и проголосовать в опросе. Внимание! При подсчете голосов не принимаются отметки "Мне нравится" под фотографией номинанта или комментарий с инициалами участника.

Голосование продлится до 1 марта.

Анастасия ЛАШКЕВИЧ,
секретарь первичной организации ОО "БРСМ".

ДЕЛА СЕРДЕЧНЫЕ

День Святого Валентина

"Лучшие невесты в нашем универе" – заявляет студенческий клуб, приглашая завтра на концерт ко Дню влюбленных.



Организаторы обещают интересную разнообразную концертную программу с участием персонажей из мультфильма "Три богатыря и Шамаханская царица".

Традиционно в фойе актового зала любящие пары смогут оформить свои отношения и получить свидетельство о браке. И это не шутка. С 2004 года уже заключено 155 браков, о чем имеются записи в книге регистрации актов гражданского со-

стояния. Ежегодно свидетельство вручают около 20 влюбленным парам. Есть в импровизированном загсе и книга расторжения браков. Правда, "официально расстаться" за девять лет пожелали всего 6 пар. Есть надежда, что остальные "молодые" сошлись характерами.

М. РОМАНОВА.

КОМПЕТЕНТНОЕ МНЕНИЕ

Спорту нужны психологи

Сейчас мы являемся свидетелями Зимних Олимпийских игр в Сочи. Ближайшее важнейшее спортивное событие 2014 года для Республики Беларусь – чемпионат мира по хоккею. Хотелось бы, чтобы спортивное руководство, тренеры и все, кто принимает непосредственное участие в подготовке спортсменов, обратили внимание на психологические аспекты этого нелегкого процесса.

Как отмечает один из ведущих спортивных психологов нашей страны Н.К. Волков, "...с течением времени, с каждой новой Олимпиадой возрастает уровень психического напряжения, а стало быть, роль и значение спортивной психологии только повышаются". Поэтому психологическая готовность к соревнованиям стала одним из важнейших, а порой и решающим фактором в успехе спортсмена. Велика роль практического психолога в подготовке высококвалифицированных спортсменов, но еще выше в работе с детьми, юношескими командами.

Обратимся к последним результатам выступления белорусских спортсменов на крупнейших соревнованиях. Конечно, нельзя не отметить дости-

жения национальных сборных по биатлону, фристайлу, гандболу и баскетболу, а также успехи футбольного клуба БАТЭ. Но является ли 26-е место (результат, занятый Национальной сборной Республики Беларусь в ходе XXX Летних Олимпийских игр) максимально возможным? А почему так резко снизились результаты наших легкоатлетов? Нельзя обойти вниманием и ситуацию с неудачным выступлением хоккейного клуба "Динамо-Минск" в нынешнем сезоне Континентальной хоккейной лиги. Очевидно, что в современном спорте высших достижений психологический фактор – один из важнейших для успешного выступления.

В подтверждение можно вспомнить Р.М. Загайнова, который успешно сотрудничал с такими звездами спорта, как Г. Каспаров, С. Бубка, А. Карпов и многими другими. Самую лучшую оценку его работы дал олимпийский чемпион А. Ягудин: "Я убежден, особенно после того, как в олимпийском сезоне проработал с Рудольфом Загайновым, что всем без исключения спортсменам психолог не менее необходим, чем тренер".

Г. ЯКУБОВИЧ,
выпускница факультета
психологии и педагогики ГГУ 2013 г.,
спортивный психолог.

НА СТРАЖЕ

Для порядка



Благодарностями полка патрульно-постовой службы милиции УВД облисполкома награждены активные члены

добровольной дружины ГГУ четверокурсники Екатерина Пудаква (геолого-географический факультет) и Дмитрий Работень (физический факультет).

Благодарности за добросовестное отношение к обязанностям, связанным с обеспечением охраны общественного порядка при совместном несении службы

с сотрудниками полка патрульно-постовой службы милиции, им вручил командир взвода первой роты полка ППС мили-

ции УВД облисполкома, капитан милиции В. Лишов на заседании Совета университета.

В составе добровольной дружины ГГУ – 194 студента и сотрудников, которые три раза в неделю выходят на охрану общественного порядка совместно с патрульно-постовой службой милиции. Напомним, что ранее наша дружина была отмечена благодарственным письмом Гомельского горисполкома, Почетной грамотой администрации Центрального района г. Гомеля.

С. ЗАКОВРАШ,
педагог социальный
управления воспитательной
работы с молодежью.

ВЫСТАВКА

Наши женщины могут всё!



В выставочном зале ГГУ с 3 по 14 марта организовывается выставка творческих работ студенток, преподавателей и сотрудниц университета, посвященная Дню женщин.

Принять участие в выставке может вся прекрасная половина университета. Принимаются различного жанровые экспонаты, в том числе литературное творчество. В день открытия выставки планируется презентация кулинарных изделий.

Работы оформляются **3–4 марта с 10.00 до 17.00** (учебный корпус 4, выставочный зал). Каждая из них должна быть подписана на компьютере (размер 10x4) с указанием исполнителя (фамилия, имя, отчество, группа, должность, кафедра, факультет, структурное подразделение).

Открытие выставки **6 марта в 12.00.**

Профком сотрудников, профком студентов,
Совет женщин.



Через февральские очки
шагни в весну.

Фото В. Чистика.

Умные мысли

■ Быть мрачным и непонятным очень просто. Трудно быть добрым и ясным. *Стивен Содербергер.*

■ Прежде чем выразить человеку свое мнение, подумай о том, в состоянии ли он его принять. *Ямамото Цунэтом.*

ВНИМАНИЕ: КОНКУРС!

Проба пера

Первичная организация общественного объединения "Белорусский республиканский союз молодежи" с 1 по 19 февраля проводит конкурс "Проба пера" среди студентов университета.

Его задача – выявить и поддержать талантливую молодежь, помочь реализовать творческие возможности. Одаренные студенты будут приняты в состав "Клуба молодых журналистов", действующий при университете.

На конкурс принимаются эссе на тему "Университет моими глазами", интервью со свидетелями, пережившими Великую Отечественную войну "Расскажите, дети войны...", стихотворения или рассказы на тему "Любовь пришла...". Участники могут подавать работы в нескольких жанровых формах. Приветствуется сопровождение работы фотографиями с подписью их автора.

Лучшие произведения будут опубликованы в первом номере газеты первичной организации ОО "БРСМ".

Подробности в группе социальной сети "ВКонтакте": vk.com/ggubrsм.

Анастасия ЛАШКЕВИЧ,
секретарь первичной
организации ОО "БРСМ".

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- вышэйшай матэматыкі – дацэнта;
- фізічнага выхавання і спорту – выкладчыка;
- агульнай фізікі – дацэнта.

Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваюцца на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

КОСТИКОВ Александр Алексеевич

На 91-м году жизни умер ветеран Великой Отечественной войны, труда и Вооруженных Сил Костиков Александр Алексеевич.



А.А. Костиков родился 23 сентября 1922 года в селе М. Выселки Нижнеломовского района Пензенской области в крестьянской семье. В 1941 году окончил среднюю школу в Волгограде, стал курсантом Ростовского артиллерийского училища. Учебу завершил в эвакуации в Тбилиси, получил воинское звание лейтенанта и был отправлен на фронт. Воевал в минометном полку, артиллерийской дивизии на Юго-Западном, Закавказском, 3-м Белорусском фронтах.

После Великой Отечественной войны жизнь А.А. Костикова была связана с воинской службой в рядах Вооруженных Сил СССР. В 1970 году он был уволен в запас.

За боевые заслуги и безупречную службу в рядах Советской Армии А.А. Костиков награжден двумя орденами Красной Звезды, множеством медалей.

С 1971 по 1988 год Александр Алексеевич работал лаборантом кафедры физического воспитания ГГУ, прини-

мал активное участие в общественной жизни. Солдат Победы, бывший кадровый военный, полковник в отставке пользовался заслуженным авторитетом в коллективе факультета физической культуры и университета. Он всегда был желанным и почетным гостем в студенческих аудиториях, где делился своими воспоминаниями о войне, фронтовом братстве, героизме и силе духа советского народа в годы тяжелых испытаний.

А.А. Костиков навсегда останется в нашей памяти.

РУПИН Виктор Михайлович



На 90-м году жизни умер ветеран Великой Отечественной войны, труда и Вооруженных Сил Рупин Виктор Михайлович.

В.М. Рупин родился 28 июня 1924 года в Ростове-на-Дону в семье служащих. Когда началась Великая Отечественная война, был эвакуирован с семьей в Алматы, где поступил на первый курс Московского авиационного института. Через три месяца учебы его призвали в ряды Красной Армии, и с лета 1943 года он сражался на фронтах Великой Отечественной войны. Был ранен, за мужество и героизм награжден орденом Красной Звезды, боевыми медалями "За отвагу", "За взятие Будапешта", "За взятие Вены", "За освобождение Праги".

В мирное время В.М. Рупин продолжил учебу в Новочеркасском элеваторном техникуме, потом судьба привела его в Беларусь. Здесь он заочно окончил юридический факультет БГУ. Тридцать лет трудовой биографии Виктора Михайловича связаны с нашим вузом. Он работал старшим инспектором 2-й части, юрисконсультом.

В.М. Рупина отличали активная жизненная позиция, оптимизм, доброжелательность и умение находить контакт с людьми. Подполковник в отставке, он на протяжении многих лет возглавлял Совет ветеранов университета, большое внимание уделял нравственному и патристическому воспитанию студенческой молодежи. За высокое качество и эффективность работы, творческий подход к исполнению должностных обязанностей награжден Почетными грамотами Министерства образования Республики Беларусь и ГГУ имени Ф. Скорины.

Интерес к жизни университета Виктор Михайлович проявлял и уже будучи на заслуженном отдыхе, часто приезжал сюда, общался с людьми. Без его участия в нашем вузе не обходились праздничные мероприятия, приуроченные ко Дню Победы, Дню защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь. Ветеран долго оставался в строю, и светлая память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.

Рэктарат, прафкам супрацоўнікаў універсітэта, аддзел малядзёжных ініцыятыў і студэнцкага самакіравання, інфармацыйна-аналітычная служба выказваюць глыбокае спачуванне вядучаму спецыялісту аддзела малядзёжных ініцыятыў і студэнцкага самакіравання АСТАПКЕВІЧ Вользе Васільеўне з выпадку напатакшага яе гора – смерці МАЦІ.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК –
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель,
вул. Савецкая, 104, пакой 2-17.
Тэл. 60-30-71.
E-mail: rggu@ggu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве
інфармацыі Рэспублікі Беларусь
27 студзеня 2010 г.
Рэгістрацыйны № 1110.

РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Газета зьяўляецца на настольна-
выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ,
адрукавана ў ААТ «Палесдрук»,
г. Гомель,
вул. Лепяшынскага, 1.
Адказнасць за якасць друку нясе
ААТ «Палесдрук».
Якасць друку адпавядае якасці
арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.
Тыраж 1.000 экз.
Заказ 3931
Падпісана
да друку
11 лютага ў 9.00.

ISSN 2077-1053



9 772077 105001 1 4 0 0 3